[image: image1.png]& LWL et ¥ )
WRART A2 HLLR

AN R T30 R Re 4k
¥r ERBHEFRA

T EE [REELEEA TR AR,
B B L2 B R
ELMBA | T





[image: image2.png]&% R

www.ks5u.com




生物备课大师 sw.eywedu.net【全免费】

www.ks5u.com
阶段质量检测(一)　生物科学与健康(B卷　能力素养提升)
(满分：100分　时间：45分钟)
一、选择题(每小题2.5分，共50分)

1．据报道：由于滥用抗生素导致细菌不断变异，一种无药可治的超强细菌“全抗性鲍氏不动杆菌”(英文名PDRAB菌)在台湾出现并蔓延，死亡率高达60%，据了解PDRAB菌是接触传染，以下对该菌的说法正确的是(　　)

A．基因突变和染色体变异是PDRAB菌不断变异的主要原因

B．PDRAB菌的超强抗性是该细菌逐代对各种抗生素识别能力提高的结果

C．PDRAB菌传播途径和SARS一样是通过飞沫传播

D．病菌中原来就有抗药性强和抗药性弱的个体，在使用抗生素过程中淘汰了抗药性弱的个体

解析：选D
2．抗生素的作用机理是(　　)

A．分解蛋白质，为细胞的繁殖提供营养

B．干扰细菌等病原微生物的代谢过程，从而影响其结构和生理功能

C．为了保证细胞的活性

D．为细胞进行新陈代谢提供营养物质

解析：选B　抗生素主要是通过干扰细菌等病原微生物的代谢过程而影响其结构和生理功能，从而达到抑制和杀灭它们的目的。
3．下列哪种抗生素通过影响RNA的合成来妨碍细菌细胞繁殖生长 (　　)

A．头孢菌素　　　　　　

　B．利福平

C．红霉素

  D．多黏菌素

解析：选B　利福平等抗生素能通过抑制菌体RNA聚合酶的活性来影响细菌细胞的繁殖生长。
4．21世纪被认为是生物学的世纪，基因芯片可以在很短的时间内观察病变细胞，并分析出数种由基因变异而引起的疾病。下列与基因芯片有关的叙述中，不正确的是(　　)

A．利用基因芯片可以进行基因鉴定

B．利用基因芯片可以检测变异基因

C．利用基因芯片可以改造变异基因

D．利用基因芯片技术能识别碱基序列

解析：选C　基因芯片相当于探针，可用于鉴定、检测基因和识别碱基序列，但不能改造变异基因。
5．应用基因诊断可通过观察滤膜上的杂交斑点早期诊断癌症，在诊断过程中，被固定在尼龙滤膜上的是(　　)

A．被标记的DNA探针

B．被标记的样本DNA单链

C．未标记的DNA探针

D．未标记的样本DNA单链

解析：选A　基因诊断是利用DNA分子杂交原理，将标记的DNA单链与组织样品杂交，从而推断待测DNA序列。将大量特定序列的DNA片段有序地固定在尼龙滤膜、玻片或硅片上，可以快速地对DNA分子的碱基序列进行测定，可用于疾病诊断。
6．下列关于基因治疗的说法，正确的是(　　)

A．基因治疗主要是对有缺陷的细胞进行修复

B．基因治疗是指利用遗传工程的原理和方法，通过引入目的基因来矫正人体内出现的异常基因，以达到治疗疾病的目的

C．只要引入外源健康基因，就能治愈疾病

D．基因治疗已解决了绝大多数的遗传病，今后的发展会相当慢

解析：选B　基因治疗从狭义角度讲，可以理解为具有正常功能的基因置换或增补患者体内的缺陷基因，使其在“体内”表达，最终达到治疗疾病的目的。现在由于技术手段的落后和认知水平的限制，引入健康外源基因不一定能治愈疾病，此外，基因治疗还受多方面的限制，不能完成各种疾病治疗，仅在小范围内取得了一定成效。
7．为使移植的器官长期存留，病人要长期使用某些药物，该药物的作用是(　　)

A．激活免疫系统

B．使免疫系统变得“迟钝”
C．抑制术后感染

D．保证植入器官的血液供应

解析：选B　移植器官成活的关键有两点：一是供体与受体的HLA是否有一半以上相同；二是受体的免疫系统作用强弱。所以，器官移植时应尽量找到能与受体HLA相同的供体，同时还要用一些药物抑制免疫系统的作用，使免疫系统变得“迟钝”，从而减少对植入器官的排斥反应。
8．下列关于细胞免疫发生过程的叙述中，不可能的一项是(　　)

A．抗原侵入机体后，被吞噬细胞处理，使内部的抗原决定簇暴露

B．被吞噬细胞处理的抗原呈递给T淋巴细胞

C．T淋巴细胞接受抗原刺激之后，形成效应T淋巴细胞和部分记忆细胞

D．效应T淋巴细胞产生抗体，抗体和抗原结合产生免疫反应

解析：选D
9．目前还不能作为器官移植材料的是(　　)

A．同种异体器官

  B．异种器官

C．克隆器官

  D．自体其他器官

解析：选B　异种器官由于遗传基因相差很大，目前无法实现移植。
10．避孕药栓的作用是(　　)

A．杀死精子

  B．杀死卵细胞

C．抑制排精

  D．抑制排卵

解析：选A　避孕药栓的作用机理是杀死精子。
11．艾滋病除了性传播之外，还通过(　　)

A．水源传播

  B．握手传播

C．输血传播

  D．空气传播

解析：选C
12．下列关于性传播疾病的危害的叙述中，错误的是(　　)

A．对个人的身体健康和心理健康造成一定的危害

B．可危及家人，影响家庭幸福

C．可占用大量社会财富，影响社会成员之间的良好关系

D．不会影响患者本人及周围其他人的身心健康

解析：选D　因性传播疾病具有传染性，可影响患者本人及周围其他人的身心健康。
13．理想的抗菌药物应是(　　)

A．对多种致病菌有抑制或杀灭作用的药物

B．抑制或杀灭人体所有病原微生物的药物

C．对致病菌有高度选择性，对机体无毒或低毒，并促进机体防御功能的药物

D．对微生物的病原菌只有抑制作用的药物

解析：选C　使用抗菌药物，必须注意机体、药物和病原体三者的关系。首先应调动机体的防御功能，增强抗病能力；其次要警惕人体对药物的不良反应，并注意用药不当可能导致致病菌产生耐药性。理想的抗菌药应对致病菌有高度的选择性，对机体无毒或低毒，并能促进机体的防御功能。
14．目前，抗生素的使用还存在很多误区。下列属于抗生素的使用误区的是(　　)

A．抗生素不等于消炎药

B．凭医师处方购买、使用抗生素

C．广谱抗生素不一定优于窄谱抗生素

D．新的抗生素比老的好，贵的抗生素比便宜的好

解析：选D　安全有效是合理使用抗生素的原则。新的抗生素不一定比老的好，贵的抗生素不一定比便宜的好。
15．利用紫外线照射，可以获得高产青霉素的菌株，这种方法所依据的原理是(　　)

A．基因突变

  B．染色体变异

C．基因重组

  D．杂交

解析：选A
16．基因治疗是把健康的外源基因导入(　　)

A．有基因缺陷的细胞中

B．有基因缺陷的染色体中

C．有基因缺陷的细胞器中

D．有基因缺陷的DNA分子中

解析：选A　基因治疗是把健康的外源基因导入有基因缺陷的细胞中，达到治疗疾病的目的。只要细胞获得了健康的外源基因，且能表达，就可以进行正常的生命活动了。
17．基因治疗和器官移植在临床应用中都会面临的尴尬是(　　)

A．不能完全治疗相应疾病

B．没有足够多的供体及技术手段

C．都面临着科学与伦理的碰撞

D．经济投入太少，不能满足开发研究

解析：选C　基因治疗和器官移植均涉及人类道德标准和社会问题。
18．保持移植器官活性的技术手段是(　　)

A．血管吻合技术

  B．免疫抑制技术

C．低温保存技术

  D．生理复活技术

解析：选C　低温保存可保持移植器官的活性。19.对于暂时不想要小孩的新婚夫妇和年轻妇女来说，比较好的避孕方法是(　　)

A．服用长效口服避孕药

B．使用避孕套

C．放入宫内节育器

D．进行输卵管结扎

解析：选B　使用避孕套既安全又对身体无伤害，不影响将来受孕。
20．设计试管婴儿捐出一部分骨髓，提供骨髓中造血干细胞不会对试管婴儿造成损伤，其原因是(　　)

A．造血干细胞具有高度分化的特性

B．造血干细胞无分裂能力

C．造血干细胞具有很强的再生能力

D．造血干细胞完成功能后不再发挥作用

解析：选C　造血干细胞具有很强的再生能力，捐献造血干细胞后，可刺激骨髓加速造血，不会对捐献者造成损伤。
二、非选择题(共50分)

21．(14分)下面是最早发现抗生素——青霉素的弗莱明先生所进行的探索过程。

观察及对问题的认识：培养细菌的培养基中，偶然生出青霉菌，在其周围的细菌没有生长。为什么出现这种现象？

进行实验：把青霉菌放在培养液中培养后，观察这些培养液对细菌生长的影响。

结果：培养液阻止了细菌的生长和繁殖。

结论：青霉菌可产生一种阻止细菌繁殖的物质。

弗莱明在持续的研究中分离出了一种物质，分析出它的特征并将之命名为青霉素。

根据上述探索过程，请回答下列问题：

(1)作为这一实验的假设，下列最为恰当的是(　　)

A．青霉菌能产生有利于人类的物质

B．青霉菌污染了细菌生长的培养基

C．青霉菌可能产生了有利于细菌繁殖的物质

D．青霉菌可能产生了不利于细菌繁殖的物质

(2)青霉菌与细菌的关系是(　　)

A．共生

  B．竞争

C．捕食

  D．寄生

(3)为了证明青霉素确实是由青霉菌产生的而不是培养液和培养基中产生的，则应进一步设计________实验，其实验方法是___________________________________________

________________________________________________________________________。

若实验结果为________________________________________________________，则能充分证明青霉菌确实能产生可阻止细菌繁殖的青霉素。

(4)最初使用较少的青霉素有较好的杀菌效果，现在青霉素使用量常达到800万单位，说明细菌的抗药性增强了，这种抗药性的形成是______的结果，其根本原因是____________

________________________________________________________________________。

解析：根据上述实验得出的结论应为青霉菌可能产生了不利于细菌繁殖的物质。那么，青霉菌是不是真的产生了阻止细菌繁殖的物质呢？则应进一步设计对照实验，其实验方法是把没有放青霉菌的培养液加入培养基中，观察对细菌的影响。若实验结果为细菌正常生长，则能充分证明青霉菌确实能产生可阻止细菌繁殖的青霉素。
答案：(1)D　(2)B　(3)对照　把没有放青霉素的培养液加入培养基，观察对细菌的影响　细菌正常生长　(4)长期自然选择　遗传变异

22．(14分)20世纪70年代遗传工程发展以来，人们逐步地在人体内发现了相应的目的基因，使之与质粒形成重组的DNA分子，并以重组DNA引入大肠杆菌，最后利用这些工程菌，可以高效地生产出各种高质量低成本的药品，利用基因工程获得工程菌，将所带的外援基因进行高效表达，获得大量的外援基因产物，以此获得大量的抗生素。请分析回答：

(1)在基因工程中质粒是一种最常用的________，它广泛地存在于________细胞中，是一种很小的________分子。

(2)在用目的基因与质粒形成重组DNA的过程中，一般要用到的工具酶是________________和______________。

(3)获得基因工程的高产基因工程菌，所依据的原理是_________________________。

(4)细菌中质粒能由一个变成两个，二个变成四个……，质粒的这种合成方式在分子遗传学上称为________________________。

(5)在将质粒导入细菌时，一般要用____________处理细菌，以增大_____________。

(6)长期使用某种抗生素，会使杀菌效果降低，原因是_______________________。

答案：(1)运载体　细菌　DNA　(2)限制性核酸内切酶　DNA连接酶　(3)基因重组　(4)半保留复制　(5)氯化钙　细菌细胞壁的通透性

(6)细菌出现了抗药性

23．(10分)人体健康与许多生物科学原理相关，请分析下列实例。

(1)头孢菌素类抗生素能干扰病原菌细胞壁基础成分——黏肽的合成，其作用机制是__________；氨基糖苷类抗生素作用于病原菌的核糖体，其作用机制是________________________________________________________________________。

(2)对恶性肿瘤患者可以利用基因诊断得出准确结论，是利用____________原理。

(3)在对某人进行肾脏移植时，需要使用环孢素A，其目的是__________________。

(4)某夫妇有了孩子后不愿继续生育，男方做了结扎手术，他们避孕的生物学原理是____________________________。

(5)滥用抗生素往往会导致细菌耐药性的产生。细菌抗药性变异的来源属于____________。尽管在细菌菌群中天然存在抗药性基因，但是使用抗生素仍可治疗由细菌引起的感染，原因在于菌群中______________。细菌耐药性的形成是抗生素对细菌进行____________的结果，其内在实质是____________________________________________。

答案：(1)抑制细菌细胞壁的合成　抑制蛋白质的合成　(2)DNA分子杂交　(3)避免或减弱人体对移植器官的免疫排斥反应　(4)抗受精　(5)基因突变　有抗药性基因的个体占极少数(抗药性基因频率极低)　自然选择　菌群中抗药性基因频率增加

24．(12分)“试管婴儿”技术是通过将不孕夫妇的精子和卵子取出，在试管中完成受精，并在试管中培养使其发育到囊胚期，再将胚胎移入女性子宫内发育成胎儿。它不仅使一部分不能生育的男女重新获得了生育的机会，也为人类的优生开辟了新的途径。
据此回答：

(1)人的受精卵通过卵裂，逐渐形成大量形态、功能不同的细胞、组织，并进而形成器官和系统。从细胞水平看，卵裂的分裂方式是____________________________。

(2)“试管婴儿”的形成用到下列哪些技术？(填序号)____________。

①体外培养　　　　　②体外受精

③胚胎移植  ④核移植

(3)要得到“同卵双胞胎”，采用的技术是________________________________

________________________________________________________________________。

所得双胞胎的性别是否相同？_________________________________________。

(4)“试管婴儿”技术诞生后，继而出现了“设计试管婴儿技术”，二者对人类作用上的区别是_____________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(5)现在大多数人反对设计婴儿性别，其原因是

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(6)一对夫妇，妻子为血友病基因的携带者，生出了一个不患血友病的女儿，该女儿10岁时得了白血病，需要骨髓移植。为了彻底治愈女儿的病，该夫妇到处求医，均未获得合适的骨髓。为了治愈女孩的病，这对夫妇应该怎么办？

解析：本题以试管婴儿培育为背景材料，综合考查试管婴儿培育原理、技术、个体发育与设计试管婴儿技术的不同等知识。具体分析如下：
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答案：(1)有丝分裂　(2)①②③　(3)胚胎分割移植　相同　(4)前者主要用于治疗不孕夫妇的不孕症，后者可以用于治疗需要骨髓移植或造血干细胞移植等的疾病　(5)破坏了人类正常的性别比例，违反了伦理道德　(6)申请设计试管婴儿，并在植入前做胚胎遗传学诊断，提取试管婴儿的骨髓移植到该白血病女儿体内。

“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

